咏怀集抗洪救灾

玫瑰朵朵盛开

盛夏的果实(外一首)

庞步高

蝉鸣拉开午后的帷幕 我们在树荫下分食蜜桃 汁液从指缝间 滴入夏日的心脏

整个七月都在发酵 梨子悬于阳光下 葡萄在藤蔓架上 酝酿深紫色的醉意

雷雨过后 西瓜在田垄上 敲打自己绿色的鼓 而玉米须卷曲 如祖父抽烟时 飘散的烟圈

我们清点收成—— 番茄的灯笼 苦瓜的皱纹 丝瓜尾部的黄花 正在收割晒场的阳光

直到某片落叶 寄来盛夏掌心里 才发觉核 那颗桃核 已长出带刺的 纪念碑

盛夏听雨

暑气蒸腾透明的火焰 太阳暗下去的脸 如埋在心底的愤怒 一触即发

雨酝酿着更大的阴谋 狂风拉扯门户的铜环 闪电撕开夜空的幕布 一列列火车的雷鸣 运载着暴雨如注

花草树木肆意狂舞 远山近水的迷蒙 风呼雨啸,仿佛 万马奔腾的战场 被密集的鼓点淹没

雨势汹汹,排山倒海 敲响大自然的丧钟 震撼中,血液奔涌 千万头雄狮齐齐怒吼

此时,我内心的暴雨 越过故乡的小河和屋顶 一次次抵达灵魂深处 带给我无法熄灭的愿景

七月的丰韵

侯进元

小暑拉开七月的序幕 大地奏响丰收的前奏 在光的裂变与绿的增殖中 所有生命尽情生长

稻秧在水中编织翠茵 拔节的脆响 是土地跳动的脉搏 是生命质朴的乐章

蝴蝶绕着稻穗翩翩起舞 欢快扇动的翅膀 掀起稻香的微小涟漪 每一粒稻穗都在渲染生命的华章

蛙鸣在暮色中此起彼伏 惊起池面流萤的灯阵 它们像是夜空洒落的星辰 将夜色缝缀成流动的银河

日光拉长了时针的刻度 每一度攀升的暖 都在点燃生命的引擎 月季撕开绸缎的艳丽 芍药倾倒绯红的甘露 整个七月都是绽放的诗行

万物都在与时光赛跑 用生长填满七月的每个缝隙 蝉蜕悬在枝头练习羽化 石榴花点燃季节的引信 连空气都膨胀成发亮的茧

当麦穗在风里酝酿星芒 终会在时光的茧房中 破壳成金黄的诗行

三千公里路云和月(散文)

久困于车水马龙的喧嚣,内心时常涌起对远方的渴望,渴望奔赴广袤天地,去聆听山河的心跳,去领略世间万象。听闻青甘大环线风光旖旎,自然风光壮美,历史文化底蕴深厚,堪称人生值得打卡的绝佳之地。于是,趁端午假期,我们自兰州启程,踏上丝绸

沿着青藏公路缓缓前行,窗外景色如同一帧帧切换的电影画面。从绿意渐浓的草原,过渡到连绵起伏的山峦,雪山、草地、河流、湖泊、沙漠、绿洲、戈壁……——映入眼帘。随着海拔的攀升,我的心情愈发兴奋,仿佛在与这片土地进行一场渐入佳境的对话。

车轮碾碎祁连山麓的晨雾,公路在苍茫戈壁中蜿蜒伸展。当张掖七彩丹霞突兀地出现在眼前,我瞬间被其景色所惊艳。赤红的岩壁恰似熊熊燃烧的火焰,青灰的地层仿若泼墨的山水画卷,金黄的条纹犹如鎏金镶嵌其间。红、橙、黄、绿、蓝、紫……各种色彩相互交织、碰撞,共同绘就一幅幅绚丽多姿的画卷。

我们沿着栈道漫步于七彩丹霞之中,每迈出一步,都邂逅不同的美景。站在观景台上俯瞰,整个丹霞地貌尽收眼底,心中满是对大自然鬼斧神工的赞叹与敬畏。据地质学家研究,七彩丹霞是红色砂岩和砾岩历经长期风化剥离与流水侵蚀而形成。这种独特的地质景观,不仅是大自然精心雕琢的杰作,更是地球历史演变的有力见证。

当踏入莫高窟的洞窟,一种深深的震撼油然而生。敦煌莫高窟,又称"干佛洞",其开凿始于北凉时期,历经北魏、西魏、北周、隋、唐、五代、宋、西夏、元等10个朝代,前后延续上千

初听望海顶这个名字,便在脑海

勾画出一幅如诗画面:高山、草甸,绿

树掩映、溪水淙淙,天际白云朵朵,云

卷云舒。远远看去,云海如梦似幻,宛

若仙境。它充满诗意,常年云雾缭绕,

那里的茶园层层叠叠,绿色的茶叶如

一片绿色的海洋。它如一个深闺女

总是希望有一天能走进望海顶,欣赏它

的悠悠茶韵,品尝它的缕缕茶香。终

于,在一次云安区文艺家的采风活动

驶,车窗外的风景不断变换。起初是比

较平缓的村道,路边的芒草在微风中轻

轻摇曳,仿佛在向我们招手。渐渐地,

汽车往比较高坡的山路前进,只见茂密

的树木高大挺拔,枝叶繁茂,阳光透过

当车子在一处平缓的地方停下,

树叶的缝隙洒下一片片斑驳的光影。

中,我得以走近望海顶,一睹芳容。

因而我对望海顶便多了一份期待,

采风组的汽车沿着蜿蜒的山路行

子,神秘又美丽……

年。在漫长的岁月里,洞窟饱受自然 风沙的吹蚀掩埋以及人为的破坏,但 至今仍留存有八百多个洞窟。洞内精 美的壁画与佛像,虽历经千年岁月的 洗礼,却依旧色彩鲜艳、栩栩如生。每 一个洞窟都是一座艺术的殿堂,每一 幅壁画都是一段凝固的历史。壁画上 的飞天,身姿轻盈曼妙,衣带随风飘飘,仿佛在悠悠诉说着古老而神秘的 故事。敦煌的传奇在莫高窟第九十六 窟达到巅峰,34米高的弥勒佛垂目俯 视众生,洞窟四壁的飞天衣袂翩跹,似 要破壁而出。这些珍贵的文化遗产, 不仅是中华民族的骄傲,更是全人类 共同珍视的瑰宝。

当我们赶到鸣沙山时,天空突然 狂风大作。狂风呼啸着,卷起漫天黄沙,狠狠刮在我们的手臂和脸上,隐隐 作痛。狂风时大时小,远处的鸣沙山 也随之若隐若现。模糊时,被厚厚的 沙尘严严实实地包裹,什么都看不见; 清晰时,金黄的鸣沙山宛如一座熠熠 生辉的金山。此时,景区的各项服务 基本暂停,平日里成群结队的骆驼也 不知躲到了何处。

"没了骆驼,咱们还爬山吗?""大老远来一趟不容易,还是慢慢爬吧!"同行的几个队友原本计划拍摄"飞天",一展"仙女"美姿,奈何天公不作美,风沙肆虐,"飞天"拍摄计划落空。于是,大家相互鼓励,结伴步行上山。

我们顶着风沙,相互搀扶,一步一个脚印,艰难地向山顶挪动。由于风力强劲,每前进一步都举步维艰,刚留下的深深脚印瞬间就被黄沙掩埋。稍不留意,就有被大风吹走的危险。当我们稳扎稳打终于爬到山顶时,老天爷似乎跟我们开了个玩笑,风沙骤然停歇,太阳也露出了笑脸,我们慵懒地

躺在鸣沙山顶柔软的沙地上,久久不 愿起身,望着山下静谧的月牙泉,仿佛 近在咫尺,触手可及。这时,远处传来 悠扬的驼铃声,恍惚间,我们仿佛穿越 时空,回到了古代的丝绸之路。

嘉峪关,号称"天下第一雄关",傲 然屹立在河西走廊的咽喉要道,见证 了无数的战争与和平。在古代,这里 是丝绸之路的重要关卡,也是抵御外 敌人侵的关键防线。我们登上嘉峪关 城楼,极目远眺,城墙上的箭楼、烽火 台保存完好,远处是连绵起伏的山脉 与广袤无垠的戈壁滩。抚摸着斑驳的 城墙,历史的沧桑与厚重感扑面而来, 它仿佛在静静诉说着当年金戈铁马的 峥嵘岁月。我们仿佛看到当年全副武 装的将士们在城墙上严阵以待,抵御 外敌;看到商队牵着骆驼,驮着丝绸、 茶叶、瓷器等货物,从这里出发,踏上 漫长的丝绸之路;看到使者们骑着马, 肩负和平与友好的使命,往来于中原 与西域之间。特别是1842年林则徐 贬谪伊犁途经此地,留下"严关百尺界 天西"的慨叹,更为这座关隘增添了几 分历史的厚重与沧桑。这些历史画面 在脑海中不断浮现,让我们对这座古 老的关隘充满了敬畏之情。

离开嘉峪关后,我们朝着黑独山的 方向前行。一路上,窗外景色愈发荒芜,戈壁滩上除了梭梭和一些稀稀拉拉 叫不出名字的小草,唯有苍茫的大地和 裸露的砂石在阳光下闪烁着冷峻的光芒。穿越柴达木盆地时,荒漠的苍凉之 感达到极致。当黑独山映入眼帘,那种震撼让我们几乎屏住了呼吸。

黑独山宛如一座黑色的孤岛,孤独地矗立在茫茫戈壁之中,又似一幅幅巨型的山水画铺展在天地间。这里不见一丝绿色,唯有黑色的岩石与砂

石,在狂风长年累月的雕琢下,形成各种奇特的形状。站在黑独山脚下,真切体会到人类在这片广袤天地间的渺小与微不足道。漫步在这片黑色的荒原上,仿佛穿越时空,置身于充满奇幻色彩的月球表面。

"快看!那儿像不像行走的水墨画?"队友指着沟壑中散落的灰黑碎石说道。恍惚间,我们仿佛看见霍去病的铁骑从历史的尘烟中疾驰而来。公元前121年,这位少年将军正是穿越此地的荒原,击溃匈奴,为汉帝国打通河西走廊,立下赫赫战功。

赶赴德令哈的翡翠湖时,气温骤变,我们仿佛瞬间从夏天步入冬天。幸运的是,祁连山脉前几日刚下过一场大雪,四周的大山银装素裹。尽管寒气穿透羽绒服,但大家看到久违的大雪,早已把寒冷抛诸脑后。当阳光刺破云层,翡翠湖的湖面仿佛骤然苏醒——墨绿、祖母绿、孔雀蓝的盐池镶嵌在雪白的盐滩之间,犹如众神打翻的珠宝匣,翡翠般的色块在荒原上拼出各种奇妙的图案。

踏入茶卡盐湖的那一刻,我们仿佛走进一个梦幻世界。微风轻拂盐湖,水面泛起涟漪,揉皱成万片碎银。水天交界处,身着裙子的姑娘们翩翩起舞,各种优美的舞姿瞬间定格在手机里,让人分不清哪是倒影,哪是真人。在这里,每一个角度都是一幅绝美的画卷,每一次按下快门,都仿佛捕捉到天空的绝美一角。传说中,茶卡盐湖是西王母的瑶池,是仙女们沐浴嬉戏的地方。望着眼前如梦似幻的景象,我不禁遐想,当年仙女们在这片美丽的湖水中翩翩起舞,那该是世间最曼妙的舞姿。

辞别茶卡盐湖,我们来到青海湖

的黑马河。初见青海湖,它宛如一块巨大的蓝宝石,镶嵌在浅绿色的原野上。风从祁连雪山奔腾而来,在湖面掀起层层银色褶皱。当青海湖那深邃的湛蓝闯入眼帘,时间仿佛为之静止。那是一种难以用言语形容的蓝,比天空更为浓郁,比宝石更加纯粹,像是大地遗落的一颗蓝色明珠。此时此刻,尘世的喧嚣被远远抛在身后,心中只剩下对这片美景的惊叹与沉醉。相传,青海湖是文成公主远嫁吐蕃时流下的思乡之泪汇聚而成。站在湖边,我们仿佛看到千年前那位美丽的公主,怀揣着使命与思念,一

步步走向远方。 随着旅程的结束,我们心中感慨 万千。青甘大环线,是一次穿越四季 时空的奇妙旅行,是一场横跨三千公 里的视觉盛宴:张掖的七彩岩层在夕 阳余晖中似在燃烧,嘉峪关的烽燧依 旧忠实地镇守着山河,敦煌的驼铃在 沙丘间悠悠回荡,黑独山泼墨般的山 峦凝固了时光的痕迹,茶卡盐湖倒映 着天上流云,青海湖的湛蓝在天地间 肆意铺展。一路上,戈壁荒漠的景色 逐渐取代草原湖泊,辽阔而荒芜,让人 深刻感受到大自然的雄浑与苍茫。

当飞机掠过河西走廊,舷窗外山河如画卷般展开。三千公里的路与月,在记忆中凝固成永恒的瞬间。这片土地承载着张骞凿空西域的勇气,霍去病驰骋疆场的豪情,也让我们深知今日幸福生活的来之不易。青甘大环线之旅,犹如一串以青海湖为中心的风景珍珠,在这条贯穿古今的丝绸之路上,每一步都踏着历史的回响。这不仅是一次心灵的洗礼,更是一场跨越千年与大自然和历史的文明对话。



望海顶的茶韵时光

黄美莲

映入眼帘的是一个用木条搭建的婉约 牌坊,上方写着:"望海顶茶场"五个红 色大字。

打开木门,眼前一亮,令人大为惊叹。只见一大片绿意盎然的茶树出现在眼前。这里便是我向往已久的望海顶茶场。那里的茶园层层叠叠,绿色的茶叶如一片绿色的海洋。茶树整齐划一地排列着,顺着山坡起伏,形成了一道独特的风景线。

一道独特的风景线。 我站在茶场里,极目远眺,只见群山环绕,绿意盎然。并没有看见大海,甚至连条江也没有发现。据介绍,这里之所以叫望海顶,是因为在天气晴 朗的时候,站在山顶上可以眺望到远处的西江,望海顶的这个"海",其实是指西江。

这个茶场坐落在望海顶中间这个 三江坑的地方,是原来60年代茶洞大 队三江坑茶场的旧址。

队三江坑茶场的旧址。 带路人李良带我们往茶场最老那 株茶树走去,李良告诉我们,这株茶树 是全场最老的一株,有一百多年树龄 了。老茶树历经风霜雨雪,至今依然生 机勃勃,茶叶绿油油的。我仔细看了一 眼老茶树,发觉它像是和我家茶园一样 的品种。摘了几片茶芽,放鼻子边闻了 闻,茶香馥郁,令人心旷神怡。 我记得我曾用生态有机红茶——"茶洞一号"制作的奶茶,口感很好,获得儿子的高度评价:比市场上很多牌子的奶茶都好喝!

我好奇地问:这个"茶洞一号"红茶,它就产自此茶场吗?得到肯定的回答后,我才明白,为何这个品种的红茶口感如此好。因为这个茶场所有茶树均采用有机生态种植,无污染。

我发现茶场有好几个品种茶树, 有云南大茶、紫鹃、本地小种绿茶、英 雄九号,还有几种我不认识的茶树。

雄九号,还有儿种我不认识的茶树。 望海顶空气清新,常年云雾缭绕, 非常适合茶树的生长。得天独厚的自 然环境,加上科学环保的管理方式,使 得茶场所出产的茶叶香气馥郁,甘醇 绵长。

经得茶场主人同意,我摘了一把 嫩绿的紫鹃茶芽,我看到茶叶的背后, 有两只金龟子。这说明茶叶是原生 态,不打药,无污染。

茶场里到处可以看到小鸟快乐飞行的身影,鸟儿在百年老树上安家落户,每天在茶园里辛勤捉虫,使茶树健康生长。这些可爱的小精灵与茶树的和谐共生,共同维护着这片茶园的生态亚海

文艺家们用各种各样的方式,把 望海顶茶场的茶韵,刻画得细致人微。 而我则是用味觉,留住望海顶的

一缕茶香。

回到家里,我烧了一壶山泉水,把 从望海顶摘的那把紫鹃茶泡了,刹那 间,馥郁的茶味氤氲在房间里,美好的 时刻从那缕茶香开始……













(陈伟生 书)